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SOLUCOES ESCOLHIDAS

QUESTAO 1 - Resolucdo apresentada pela estudante Milena Pinheiro
Martins - Instituto Dom Barreto - PI.

a) 1)KH,PO,

o

) Sow ) K,Cr,0, IV) HCIO, V) [Cr(NH,).J(NO,),

Cl

b) 1)2CH, + 250,, — 16CO,, + 18H,0,

2(g)

I)4Fe, +30,, — 2Fe0,,

) H,SO, + 2NaHCO, — Na,SO, + 2<H,CO,> —
Na,SO, + 2 H,0 +2 CO,

IV) KCIO,, =  KCl, + 20

2(9)

V)N, +3H,, — 2NH,

2(9

QUESTAO 2 - Resolucdo apresentada pela estudante Marcéli Nicole
Peixoto Paiva - Organizagado Educacional Farias Brito - CE.

a) O método de datacado por radioisétopos utiliza-se da analise da
composicao de certos elementos radioativos em amostras de idade
desconhecida. O tempo de meia vida € o tempo em que determinado
elemento radioativo em uma amostra leva para cair a um percentual de
50% (1/2) da quantidade inicial. Tais elementos decaem para formar um
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is6topo mais estavel, deixando entdo emitir radiagdo (atividade). Assim

utilizando-se a analise do elemento isotépico mais adequado,

determinamos a idade de alguns materiais.

1) Um vegetal fossilizado possui alguns milhares de anos, portanto, deve-se
utilizar a analise do is6topo carbono 14, cuja meia vida é de 5730 anos.

Il) Uma rocha pode possuir bilhdes de anos, por isso a datagédo do uranio-
238 é adequada, ja que sua meia-vida é de 4,5 bilhdées de anos.

IIl) Vinhos costumam ser envelhecidos por algumas dezenas de anos. O
is6topo tritio (,H®) cujo tempo de meia-vida € de 12,3 anos é o mais
apropriado.

b. Quando uma amostra apresenta uma atividade de 1/8 da atividade inici-

al, ela ja decaiu por trés tempos de meia-vida:

A 12 lA 1/2 lA 1/2 lA
0 27" 47" i A,: atividade inicial

Portanto, a idade da amostra é de 3 vezes o tempo de meia-vida do
carbono —14: 3 x 5730 anos = 17190 anos

n: néutron H: préton

. O positron (+?,B) é uma particula nuléleM c’org1 thrgh 6§s@vs-elln’r£ssa nula.

15 15 0
80_) 7N++1IB

I) Como explanado no item a, tempo de meia-vida é o tempo em que a
quantidade de um determinado elemento em uma amostra cai pela meta-
de, sendo esse elemento, no caso, radioativo.

Il) Fus&o nuclear é a fusdo de dois ou mais nudcleos para formar um sé
ndcleo mais estavel. A reacao libera uma quantidade de energia muito
grande. O principal exemplo é a fusdo de dois atomos de hidrogénio
pesados para formar um atomo de hélio. Tal reagdo acontece no Sol e é o
principio da bomba de hidrogénio:
'H+?H — ,He

Fissédo nuclear é a quebra de nucleos de atomos instaveis para formar
dois ou mais nucleos estaveis. Este é o principio da bomba atdmica. Trata-
se de uma reagdo em cadeia, pois através do bombardeamento desses

ndcleos com néutrons, nés obtemos novos néutrons disponiveis para
continuar o processo, por exemplo.

IIl) Transmutagdo artificial é a transformagéo de um elemento a partir de outro
através de métodos artificiais. Exemplo: A transformagao citada no item c.
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QUESTAO 3 - Resolucédo apresentada pelo estudante Rafael de
Cesaris Araljo Tavares - Colégio 7 de setembro - CE.

a. Proteinas — mondmero: Aminoacido
|
HZN_?_COOH —  polimeriza por condensagao
H

Amido e celulose  — monémero: glicose: CH,,0,

OH
H.C™~

HO Q OH’ para 0 amido
HO h "—E: para a celulose
OH

HC:CH2
b. PVC — Cloreto de polivinila & monémero: cloroeteno

TEFLON ou politetrafluoretileno:
—  mondmero: tetrafluoretileno ou tetrafluoreteno
ou tetrafluoretend 2C—CH

F\ /BEN
c=¢
\
F F

POLIACRILONITRILA — monomero = acrilonitrila ou cianeto de vinila:

c. Polimeros termopléasticos: sdo polimeros que podem ser moldados através

do aquecimento a temperaturas elevadas, sem sofrer alteracdo na sua
composicdo. Seu formato pode ser modificado, embora o nimero de reci-
clagens seja limitado.

Polimeros termofixos: sdo polimeros que ndo podem ser moldados através
de aquecimentos elevados, pois sofrem alteragdes irreversiveis em sua
composicao como decomposicdo, ou alteragcdo da sua estrutura interna.
Sao polimeros infusiveis, insollveis e apresentam estrutura tridimensional
rigida (com ligagdes cruzadas). Ndo permitem reprocessamento.
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d. Na polimerizacao por adi¢cdo ocorre formagao de ligagdes simples entre os

mondmeros, através dos elétrons p existentes originalmente, isto &, os
elétrons p da dupla ligacdo forma novas ligagbes sigma, que unem o0s
monémeros. A adicdo pode ocorrer através de dois mecanismos: 1,2 e
1,4.
Na polimerizacdo por condensagédo ha a formagao de novas ligagbes
entre as unidades monomeéricas, com a perda de uma molécula pequena,
como agua ou cloreto de hidrogénio. Nao envolve o rompimento de
ligacéo Il. Exemplos:

[
ic30: —c=¢c— — [—c—0c—
Adic3o: | ( | )n
V4 <°
R—C¢’ 4[F-NH—R —»> R / + MO
NH—R
Q -H,0 O\\ jo}
~ . HooC COOH =+ HZN—Q—NHZ;> @—(;7

Condensagéo: / N @W .

Kevlar

QUESTAO 4 - Resolugdo apresentada pelo estudante Lucas Pessoa
Mineiro- Colégio 7 de setembro - CE.

RECEE ]

(trata-se de uma molécula impar, ou radical livre; sendo, por isso
paramagnética. Quanto as propriedades quimicas o NO é um gas incolor
altamente reativo em uma atmosfera com oxigénio, se apresentando como
um hibrido de ressonancia das estruturas acima.)

a. Parao NO, temos:

Para o N,O, temos:

A

:I@Nfa: <> :N‘(lNiﬁ N=—0:;

(trata-se de uma molécula que apresenta ressonancia dos pares de elé-
trons e na pratica se apresenta como um hibrido de ressonancia, expres-
SO a seguir)
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Para o NO,, temos:
T,

(trata-se tanto de uma molécula impar com consideravel tendéncia a se
dimerizar em N,O,, como uma molécula que apresenta ressonéncia dos
pares de elétrons e na pratica se apresenta como um hibrido de resso-
nancia)

. De acordo com a teoria de repulsédo dos pares de eletronicos da valéncia

(RPECV, sigla em inglés VSEPR) as geometrias dos compostos séo:

Dixido de nitrogénio (NO,) Oxido nitroso (N,O)
. N, .
o7 g :N=N—0C:
Geometria angular geometria linear

Para o diéxido de nitrogénio a geometria angular € a mais adequada
pelo fato da molécula ser triatdmica e seu atomo central (o nitrogénio)
possuir um elétron desemparelhado,. fazendo com o angulo da ligacédo
(O — N - O) seja menor de 1802, a fim! mﬁﬂtnizar as repulsdes entre o
elétron ndo ligante e os pares de efs#ons jos. M1tH2=HR#

Para o 6xido nitroso a geometria linear € d gnais adequada pois a molécula
é triatbmica e seu atomo central (o nitrogenio) nao apresenta nenhum
elétron néo ligante, o que faz com que o angulo de ligacdo mais estavel,
ou seja, com as menores repulsdes possiveis entres os pares de elétrons
ligados da molécula de N,O seja 180°.

. Para o NO, temos:

. UR
:N=0:

iR £0

(o vetor momento dipolar da molécula é diferente de 0, em virtude da
maior eletronegatividade do oxigénio em relagéo ao nitrogénio, havendo
diferentes concentracdes de carga na molécula, tornando-a polar.)

Para o NO,, temos:
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(o vetor momento dipolar da molécula é diferente de 0, em virtude da
maior eletronegatividade dos oxigénios em relagdo ao nitrogénio. Logo a
soma vetorial dos vetores das ligagdes N — O, provoca um vetor resultan-
te na direcao dos oxigénios e concentragdes diferentes de carga por toda
a molécula, tornando-a polar.)

Para o N,O, temos:

oy
‘N=N—20:
ig #0O

(O vetor momento dipolar da molécula é diferente de 0. Embora ndo haja
diferenga de eletronegatividade entre os nitrogénios, existe um vetor
momento dipolo na ligagdo N — O, sendo este vetor o responsavel pela
polarizagdo do composto; tornando-o, portanto, levemente polar)

. 1-Considerando a expressao para Kp:

_ DPw,o-Pro,

K
P P

2-E considerando que:

parciat = Brorat - X gds "

3-Temos que a expressao para Kp, ficara:

Ptot 'XNQO 'Ptot 'XN02

Kp =
(Ptot -XNO )3
Xp, . X
Kp = Ny - ANO, Kp = 30,2 .02 — Kp=183.10-°
Piot - Xio 0,6%.101325Pa

OBS.: No calculo de Kp, considera-se que no sistema em equilibrio havia
tanto moléculas dos produtos (N,O e NO,) quanto de reagente (NO), logo
usando os coeficientes estequiométricos de cada espécie e consideran-
do que as quantidades de cada uma sejam multiplos desse valor, calcu-
lou-se as fragbes molares de cada gas:

1
XN0=§:>0,6 XN10=XNOZ=5:>O,2
Nox (-3): NH, Nox (-2): N,H, Nox (-1): NH, - OH
Nox (0): N, Nox (+1):N,O Nox (+2): NO
Nox (+3): N,O, Nox (+4): NO, Nox (+5): N,O
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QUESTAO 5 - Resolugao apresentada pela estudante Diego Ximenes
Soares - Organizacdo Educacional Evolutivo- CE.

a. A equacao representativa da reacdo é:
Zn(v) + 2HCl(aq) —> ZnC12 + HQ(g)

b. Como o zinco é apenas 90 % puro, reagiram apenas 588,6g do metal:

654 g (Zn) - 100 %
X - 90 % x = 588,6 g (Zn)
A molaridade do &cido cloridrico pode ser calculada da seguinte maneira:
M.M, =T.d. 1000, onde M — molaridade

M, — massa molar do &cido

T —> titulo em massa

d —> densidade da solugéo

1000 — numero de transformacédo de unidade

M. 36,5g.mol" = 0,4. 1,198g.mL". 1000mL. L™
M =13,13 mol. L

Pela equacgéo balanceada, sabemos que 1 g& de Zn reage cq 2 mols
de HCI. Como 588,6 g de Zn corregp

reagem 18 mols de HCI. Portanto o volunte qb%oreagiu com o zinc¥ foi de:

R — Reagiu 1,37 L ou 1370 mL de solugao &cida.
Ja o volume utilizado foi de:

(ndmero de mols de HCI totais)

mo= "o 1313 mel /L= B4l Ly 8
\%4 \%
R Foram utilizados 1,78 L ou 1780 mL de solugéo acida, pois foram

colocados 30 % a mais de excesso.

c. Observe novamente a reagéo:

Zn (s) + 2HCI (ag) — ZnCl 5 + Hz(g)

Note que, como reagiram totalmente 9 mols de zinco, teremos a formacéo
de 9 mols de hidrogénio gasoso, visto que deve ser obedecida a propor-
¢ao estequiométrica de 1 : 1 na reagao.
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Levando em conta o que foi dito, pode-se usar a equagao de Clapeyron
para descobrir o volume do recipiente, uma vez que o gas ocupa todo o
seu volume:

Equagédo: P.V=n.R.T

Dados: T = 300 K; P = 684 mmHg; R = 0,082 atm.L.K-1.mol-1; n =9 mols
Fazendo-se a conversdo da pressdo de mmHg para atm, temos:
1 atm - 760 mmHg
X - 684 mmHg x =0,9 atm

Agora, pode-se usar a equagao:
0,9 atm.V =9mol. 0,082 atm.L.K*.mol". 300K

R — o volume do recipiente é de 246 L

d. Antes que a reagao ocorra temos no recipiente uma pressao de:
P. 246L = 13,2 mol. 0,082 atm.L.K".mol*'. 1000K

9 mol (H,) + 4,2 mol (Se)

p= 1082 ,4atm .L — P =4.4am

246 L
E pelas equagdes dos gases: 21, 4amm.L
ny, PH 9 mol PH V:73V2246L
r = 2 = : = p, D9am, log o P, =1,4am
ny P, 13,2 mol 4,4 atm :

Usando o quadro de equilibrio:
Se(g) +H,(9) === SeH,(9)

Inicio: 1,4atm 3atm 0
Variagdo: -X -X +X
Equilibrio: (1,4 —x) (3-—x) X
Temos: P(SeH,) X
Kp= —mmMMM8mm 5 ——
P(H,) . P(Se) (3-X).(1,4=X)
5X2-22X +21 =X 5X2-23X+21=0

Resolvendo-se a equagédo do 2° grau, temos X = 1,256atm
Portanto, obteremos:

R — P(SeH,) =1,256atm ; P(H,) = 1,744atm; P(Se) = 0,144atm;

P(total) = 0,144 + 1,744 + 1,256 = 3,144atm
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